



■驻汕头市潮南区井都镇平湖东村工作队在平湖东小学开展禁毒教育。



■在驻村工作队的帮助下,贫困户在汕头市潮南区仙城镇波溪村委信息员公益岗位就业,为家庭增加收入。



■汕头市潮南区仙城镇波溪村计划将百香果基地打造成乡村体验旅游农家乐等休闲项目。

■采写:新快报记者 方轶
■图片:新快报记者 孙毅



■汕头市潮南区成田镇大寮村的贫困户许锡群通过培训学习
嵌瓷工艺走上了脱贫之路,还成了村里的嵌瓷非遗传承人。



全方位扶贫助贫困户稳定增收

自精准扶贫工作开展以来,汕头市潮南区扎实落实各项扶贫政策,通过产业扶贫、就业扶贫、社会扶贫和消费扶贫帮助贫困户稳定增收。其中,提升实施特色农业扶贫项目40个、光伏扶贫项目175个、资产收益项目17个、微小型基础设施项目4个,扶贫项目累计实现收益3770.46万元。通过就业对接、技能培训、转移就业等就业服务,激发贫困户内生动力,包括安置公益性岗位301个,建设“大寮嵌瓷”“新谷塑业”等就业扶贫车间12个。截至2020年9月底,贫困户劳动力16157人中参加就业人数15330人。

2019年底,潮南区17个省定贫困村全部达到出列标准,相对贫困户9621户38396人全部达到退出标准;贫困户人均可支配收入从2016年的4759.83元提高至2019年的12112.67元,增长154%。

汕头市潮南区狠抓就业扶贫激发 扶贫到位更到心 帮扶育人两不误

电影《我和我的家乡》当中传递的浓浓家国情怀,相信感动了不少人。实际上,随着脱贫攻坚和新农村建设的推进,这样的故事在广东并不少见。

9月中旬,新快报记者一行走访汕头市潮南区,不仅亲身感受到潮汕乡村的巨大变化,更感受到潮汕人民的乡土情怀:4000多人的波溪村,几年前只剩下1000多常住人口,如今,搬出去的村民陆续搬了回去,现在村里有2000多人,更热闹了;考上大学走出村子的平湖东村大学生,得知村里有新的发展规划,纷纷表示想回到家乡工作,为家乡建设出力;贫困户妈妈如今有了稳定的收入,她说要好好培养孩子,让他们将来成为有用的人。

仙城镇波溪村

从车不愿进到邻村人都爱来,新农村建设奏凯歌

“2016年以前,从村里搬出去的人多;2018年后,搬回村里的人却反而多了起来;以前村里路不好,晚上你给40元别人都不愿开车送你进来,现在进村只要10元,还大把人接单;以前晚上7点后村里没人出门,现在晚上隔壁村的人都会来我们村散步。”25岁的姚小波(化名)是波溪村贫困户,2017年被驻村工作队聘为信息员,他不仅亲身感受到村里这些年变化,而且参与其中,感受更深。

波溪村,名字很美,但很长一段时间,这个地处三镇交界处的纯农贫困村,经济薄弱,环境脏乱,村民都不愿留下,纷纷搬出。经过脱贫攻坚和新农村建设,在汕头市市场监管局和市委外办的对口帮扶下,现在的波溪村不仅环境优美整洁,全部贫困户达到脱贫标准,还吸引了企业进村投资。从省定贫困村到“汕头市文明村”,波溪村正像它的名字一样,越变越美。

率先建起分散式污水处理站

在波溪村的一处路边农田里,有个铁网单独围住的“小公园”,草地覆盖,一个清澈见底的蓝色小水池,不时从池底汩汩冒出清水。这是波溪村的污水处理站点,全村居民的生活污水都能通过入户的污水管网,集中到这里进行处理,达标后再用于农田灌溉和水产养殖,既实现了资源循环利用,又美化了环境。

曾几何时,波溪村是个蚊蝇乐园,污水不仅影响村居环境,还影响村民健康。为了彻底解决这个老大难问题,在潮南区、仙城镇两级党委政府的支持下,波溪村在潮南区率先建设农村分散村居生活污水处理项目。“这套工程采用分散式污水处理站,既省成本省时间,又能高标准地处理污水。总投入1300万元,建设管网总长14000多米,日处理量200吨;配套了智能远程控制系统,可以达到水位后才开始处理排放。”汕头市市场监管局驻波溪村第一书记周伟乾说。

波溪村贫困户李欣(化名)依然住在传统的潮汕宅子里,不同的是,屋外有一条窄窄的小水沟,用于接入污水管网。她告诉新快报记者,自从接入污水处理管网,家里再也没有异味,蚊虫也少了很多,村里还统一给安装了净水装置,用水更加卫生健康。



■汕头市潮南区仙城镇波溪村里建起了污水处理示范点。

除了污水处理,这几年,波溪村抓住创建新农村示范村的契机,在垃圾处理、厕所革命和农房管控风貌等方面大力改善人居环境。如今,整洁宽阔的水泥路,精心设计的小公园,干净无臭的河流,杨柳飘飘的绿道,足球场般大小的休闲广场……焕发出新光彩的波溪村已然谱写出了一曲新农村建设的凯歌。

农业喷灌设施提升土地收益

新农村建设,为波溪村的持续发展打下了良好的基础。为了进一步发掘农业潜力,扶贫工作队去年引进了一个农业合作社,并于去年底建起30亩的百香果果园。“果园既可以为村集体带来收入,还能解决一些贫困户就业,计划往乡村旅游方向打造。”周伟乾说。

投资百香果基地的是潮州商人陈溢龙,他有一家蔬果配运公司和园林设计公司,一眼就相中了波溪村。“当时一看,村子太漂亮了,地理环境又好,人又好,很快就决定在这里投资。”

在百香果果园里,周伟乾指着旁边一大片地告诉我们,那里正在建一个农业喷灌设施项目,项目建成后,将大大提高果蔬生产的设施化、现代化水平,进而提高土地的收益,“以前一亩地租金大约400元,现在虽然受疫情影响,也能租到900元左右。目前第一期40亩已经建成,正在等验收,计划接下来能和百香果园连片打造,真正建成产业兴旺、生态宜居的社会主义新农村。”